S. AlaQOPLBIPES CUVAPTIOELS KAL HEPLKES TAPAYDYOL

S.1. Awagopicipeg cvvapmiocews. Ag Bewpnioovpe pa covapmon f:Q —> R, 6mov Q eivon €va avoiktd oOVOLO

otov R", kot éva onpeio ae Q. H cuvdpmon f Aéystou dwapopicipn 6to onpeio a av vaapyouV Tpoyratikol
apOuoi 4, 4,,...,4, 00T OOTE

| 1 4 n h
lim f(x)-fla)-) A;,(x,-a;)|=0.
*0a |x —a‘\ j=I )

Hapatnpnoew. 1. Ta n=1, 0 avotépw opwopdg eival 160OVVAUOC HE QVTO OV CLVNOWC OVOUALOLUE
OLULPOPICIUOTNTA GTNV TEPITTOOT TWV CUVOPTRCEWV HAC METAPANTAC ONAadT TNV VTTapén Tov opiov
lim f(x)_f(a) ‘
xX—a X —a
2. Awgopwootnta ™G oovvaptnong f ot10 onueio a onuaivel 0Tt M cuvdptnon eivar dvvatdv vo
TPOCEYYIOUEL KOVIO GTO ONUEID a amd U oVVAPTNOoN oL €ivol TOAVAOVLUO TPDOTOV Pabuov. Anioon

f(x)= f(a)+ Zl Aj(x;—a;) 6tav x=a. AkpiBéotepa n mocdmra f(x)— f(a)— ) A4,(x; —a,) 1eiver 610 undév
J= J=!

YpNyopoéTepa amd Ty mocoTTe |x — al, evvoeitar Tov x — a. Avtd evIOTE TO YPAYOLYE

f(x)=f(a)+ ZAJ.(xj —-a;) +0(‘x—al) otav 10 x —> a.
J=1
3. ['ewpetpikd avtd mov uoOAG einape onuaivel 6TL 10 n— O1AoTATO ENIMEDO LE Elowon

2= fla)+ 3 4;(a)(x, ~a,).
J=1

otov (n+1)-ouwctoto  xx, --- x,z—-YOPO, E€QPamTETAL OTNV  n—OWICoTOTN em@pdvewr pe  eEiocwon
z= f(x,%,,...,X,) . Eival 0€ T0 pOVO ERINEOO PE AVTAV TNV WOLOTNTA.
4. Av n oovaptnon f eivon olapopiciun oto onueio a 10te ival cuveyng 610 a.

5.2. Mepkéc napaywyor Ac Oeopricovue pa suvapmon f:Q — R opiopévn o€ éva avoiktd cdvoro Q c R”
Kol a € Q2. H pepikn) mapaywyog e cuvapmons f ¢ apog Ty HeTafintn x; 610 onueio a opicetar oav 1o

Op1o
O f (@)= lim f(a,,...,aj_],xj,aj-+,,...,an)—f(al,...,aj__l,aj,aﬁ,,...,a,,) |
ox; x,—a, X, —a,
av PéPara avtd vrdpyetl. 'Etol n pepikn mapdymyog (5 flOx j)(a) etval 1 cvvABng Tapdywyog 6To oNuEio a;, ™G
/ ’ Cf’)f dhj,a r r s ’
cuovapmong h, ,(7) = f(ay,....a;,,7,4,,,...,a,), ONAQON p (a) = - . And avtd Emovion ov Paocikoi
X, T |r=a,
KAVOVEG O pOpIong ToL aBpoicUATOS, TOVL YIVOUEVOL KOl TOV TTNAIKOV GUVAPTICEMV:
o(f +8) ZA Z4 2(/8) ZA 23
a)=—(a)+—(a), a)=g(a)—(a)+ f(a)—(a
D= @@, L@ =@ @)+ f(@) 5 @)
Kay av g(x) #0 Yy x KOVt G610 CMUELW a,
o(f/ l a
(/78) (4= @f(a) /( )2 E (a).
X g(a) &; (g(a)]” &;
AV TOpA 1} HEPIKN TAPEYW®YOC (é’ J10x; )(a) Vapyel Y k@be ae Q, 10te opileTol N HEPIK] TAPAYMYOS
oUVAPTION
5f:Q—>R, a—> 6?f(a).
ox; ox;

Mopadciypoza. 1. Tov cuvapmiceov f(x, y) =x" ", o1 puepicée mapdymyol iva:
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2L e,y =kt xar 2L (x,y) = mak .

ox oy
['evikotepa av f(x;,x X )=Jv:k‘Jvck2 oo xRn totE 2 (x;, X x, )=k xh T
19 X200 Xy | X2 . 5y A2 dn) = RN j n o
J
2 | 2 2 .. Of o7
2. Av f(x,,,Jvcz,,......:.,xw):\/.nc:1 + X5+ -+ x, TOTE (X1 X550 X,) = —— . » , YW (X, X500, X,) 0.
axj \/x] +X2 +"'+xn
] . Of (2—-n)x,
3. Av  f(x,Xy,.00s X, ) = " (n>3) 161¢ Pn (X)5 X050y X)) = —5— NTR
y — ; (x{ +x5++x)

(Xf + x5 + - +x7)2
Aoknoeg. 1. YroroyioTe Tig Tapaydyovs (& / &, )(x) TV CLVOPTHCEDV
( ) ~
g A(x,%5,..,Xx,) =
S (6f + X5+ - +x7)

2. YroAoyiote Tig mapaydyovs (9g, / Ix;)(x) g cuvapTnomg

—-, j=12,...,n, mov opiloviar ywr (x;, X3,...,X,) € R" —{0}.

I —(xf +x5+ - +x°)

TG —a) +(x—ay)? + e+ (x, —ay)’)

ga(x15x25”'5xn) n/2°?

nov opiletar yw (x, X,,....x, ) e R" —{a}. (aeR" eivan pa napduperpoc.)
5.3. Lyéon owwQOPICINOTNTAS KAL NEPLKOV TAPAYAYOV. AV 11 cuviptnon [ eival owpopiciun oto onueio a
TOTE VAPYXOLVV O PEPIKEG TapAywyor (& /& )Na), yw j =1,2,...,n, Kou pahota givar oL apibpol 4, g oxEomng
o1 " ) o n )
lim f(x)—f(a)—Z;Aj(xj—aj) =0 dniady lim f(x)—f(a)—Z%@C (a)(x;,-a,;)|=0.
\ J= \ J=UT /

X—>d |x — a‘ ) X—a |x — a‘

Eropevag oty mepintwon mov n cvvdptnon f €ivar owopiciun oto onUEio a, T0 n— OoTATO EMINTEOO LLE

eClowon z= f(a)+ Z-—@—r-(a)(x ;—a;), otov (n+1)-01doT0T0 X)X, -+ X,Z — YDOPO, EPANTETOL CTNV 4 — OWUCTOTN

J=l dc.}'
emeavewr pe egicwon z = f(x,x,,...,x,) . ETo1 10 ditdvoopa
R 0 5 )
K = J (a), J (a),..., J (a),l
. Ox Ox 4 Ox,, )

eival K@OeTo 010 v AOY® EQATTONEVO ETIMEDO KAl GUVENTOS — €5 OPIGUOV — €ival KADETO KOl OTNV EMLPAVELL
z=f(x,X,,....,.X,) 0T0 onueio (a, f(a)).
Onwc¢ eimope av n covapmon f elval dwwpopicun oto onueio a 1OTE VAAPYOVV Ol UEPIKES TAPAYWYOL

, ,. - , _ J 2xy > av (x,»)#(0,0)
(& /& ;)(a). To avtiotpopo avtov ogv woyvew: Hlapaodsypa: f(x,y) = x" +y

0 av (x,y)=(0,0).

5.4. Osopnpa. Eotw f:Q —> R wia ovvaptnon opiouévn oe éva avoikto ovvolo Q C R”, n omoia Exer pepireg

roapaywyovs J /1 Q—>R, yia kabe j=12,...,.n. Eotw axoun 0ti 01 uepikég ovtés mapaywyol €ival GOVEXEIS 0€
éva onueio a e Q2. Tote n ovvaptnon [ eivai olapopiolun oto onueio a.

Opwopos. Muw ovvaptnon f:Q —> R, opiopévn oe éva avoiktd ocdvoro QcR”, Aéyetar ouvey®g
Swagopion (o0 Q), av £xel cuvexeig pepikég napaymyovg & /&, Q> R,y j=12,...,n. I papovpe 0€ T01€
feC(Q).

5.5. Awagopiké ocvvaptnons. Av n ouvvéptnon [ eivon dw@opioun oT10 ONUEID a, 1M YPOAUUIKY HOPOT

(df),:R" > R, n onoia opiletar and v oxéon (df),(¢) = Z%(a)tj yio  t=(t,t,,...,.t,) € R", Aéyetan
puiZ.

J
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OLLPOPIKG TNG GUVAPTNONG f 610 onueio a. Tvmkd KAT®G, 1 YPOpKn popen (df), eivai ototyeio Tov dvikow
0V ypappukod ydpov R”, dniadny (df), € (R") . Kat av novvapmon f:Q— R eivow dwpopiocyn o
kabe onueio a tov Q, n anekdévion df : Q — (R™)" mov ATEKOVIGEL TO a oT0 (df),, Aéyetal Swa@opukéd TG

cuvapmong f . I'a 1 cuvapmiosg f(x) = x ; €xovpe 01t (dx a)=t; yio 1 € R" (ko ovt6 yw kdbe a e R”).
‘Etot

(df), (1) = Zn: °f (a)(dx;),(t) 1 (df),= igi(a)(dxj)a , TEAOG O€ KoL TN popeny df = i—@idxj .
=10X, =13 =123

Avti 1 tekevtaia oyxéon vaevOupilel 0TI av 6g KETOW onpelo x € Q2 Bewprcovpe ™mv petoforn Sf omyv

covapmmon f, m omoia sivar ocuvvémewn NG LETAPOANG TV peTafANTOV 0omod X; Of Xx;,+0x, 10T¢

Of = Z%c?x ;- AVTO PEPano onpaivel 6T | mocdHTNTAL S f —Zg—é’x ; Ttelvelt ato 0, kabadg 0 Sx — 0,
J= =g J=LE

YPNYOPOTEPQ 0O T0 Ox.
3.6. O pepkés napaymyor o Swapopicyng CUVAPTIGNG EVOEYETAL VA £X0VV acVVEYeles. Avtd Qaivetol amd
T0 EMOUEVO TOPAOELY e Ag Bsmprioovpe Kot apydc Ty cuvapinon g(x), opwouévn vy x € R :

g(x) =x7 sin(l/x) yw x=0 xar g(0)=0.
H ouvvapmon avty éyst mopayoyo g'(x) o kd&ds onueio xe R, 1 omoio dideton amd toOv TOMO
g'(x) =2xsin(1/x)—cos(1/x) yuu x#0 kot 2'(0)=0.AIAG N ovvaptnon g’ eivor acuvveyng oto 0.

Av emopévag Bewpnoovue v covépmmon f(x, y) = g(x)+g(y), opiopévn 1 (x, y)e R?, 1618 avTn Eivat
owpopiocun oe kabe onueio mop’ OAO 7OV OL HEPIKES Ttapdywyol g /dk xawdf /& eivon aovveyig 610 onueio
(0,0) . Hoporioyn tov mapadetypatoc avtod sivo 1o £CNG:

"’ 1

(x* + y?)sin
h(x,y) =+ Jxt 4y
0 av (x,y)=(0,0).

3.7. Hapadeiypara. 1. Ag zmdpovpe v cuvapmon  f(x,y,z)=e" cosy—2sin ycosz+3z opwopévn yu

av (x,y)#(0,0)

(x,y,z)eR’, xa 0G VTOAOYicOLUE TO SEOPIKS TNC 6TO ONUEID a =(0,0,0). YroAoyilovpe kot’ apynv Tig

A A ZA

LEPIKEG TTAPALYDYOVE P e’ cosy, —=-e"siny—2cosycosz, == 2sin ysinz +3 . 'Emetan 611 | cvvaptmon

f eivar C' o¢ oAOKANpO 10 R, [owntépag eivan duwapopioyn oe kabe onueio. Yrmoroyiloviac Tic LEPIKEC

Tapay®yovg oto onueio a =(0,0,0) Bpickovpe %(0,0,0) =1, —%(0,0,0) =-2, g(0,0,0) =3 . Apd 10 OPOopiKd
(df), eivar n ypoppukn aneikévion (df), :R° > R, (2, 8,u) > (df ), (t,s,u) =t — 25+ 3u . Avto BéPona onpaivet

ot f(x,y,z)=1+x-2y+3z+ 0(\/1:2 +y% +2%) (hapBavoviag v’ Gy ko to 61t £(0,0,0) = 1), Snhadi

_ ‘f(x,y,z)—l—x+2y—-—3z[

l1m =0.

(x,,2)—(0.,0,0) \/x2 £ 2 422
Kat amhoika kanwe, f(x,y,z)=1+x-2y+3z oétav (x,y,z)~ (0,0,0).
Ag voroyicovpE TOPA KOl TO SUpoPIKG ¢ f 610 onueio b = (m/2,7r,m/6). YroAoyiloviog TIC UEPIKES
TAPAYHYOUS 610 b Ppickovpse i‘f—(b) = _—¢"'%, i(z;») =3, g—(b) =3
X %% 17

Apa (df), R >R, (t,5,u) = (df),(t,s,u) = €™t + 35+ 3u . Anhadi

’ f(x,y,z)+em2—7r/2+e”/2(x—7r/2)—\/§(y—7r)—3(z--7r/6) )
Im =0.

(X, .2)>(!2,7,716) \/(x—;'r/2)2 +(y~—-7r)2 +(z—7/6)
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ATAOTKG, Otav (X, y,z)~ (7 /2, 7,7/ 6) to18 f(x,y,2)~—e™* — ™2 /2 —-7r«/§—eﬂ2x+ﬁy+3z .

ze™” sin z , ,
(x2 2 , Opwopevn Y (x, y,z) pe (x,y) #(0,0). Yroroyilovrac

TG LEPIKEG TAPAYDYOVG, EDKOAN EAEYYOVHE TNV GUVEYEWR TOV 6E KGOE onueio Tov cuvérov Q ={(x,y,z)e R’ : UE

2. Ag mapovue TV cvvdpon f(x, y,z) =

(x,»)#(0,0)}. Apa feCY(Q). YmohoyiCovtag tdpa T TWEG TV HEPIKAOV TAPAYyDYmY ™mS f ©oTO omnueto

_ , AN N N , ) ..
a=(0,1,7/2), PBpiockovue (@)=—, “(a)=-27, =(a)=1. Kar agod f(a)=7xn/2, TAPVOVUE TNV
X 4 & 2
T 7T T °
TPOCEYYION) f(x,y,z)w—é— : 1 x—-27r(y—1)+(z—-2—-):27r+-—4hx—2fzy+z otav (x,y,z)=(0,1,7/2).

3.8. Ocdpnpa. Ac Gewproovue a ovvaptnon f:Q —> R OPICUEVH] OF EVOL AVOIKTO KOI KOTO T10E0 OUVEKTIKG

ovvoto Qc R, kar ag vrobGésovue bt1 o1 pepixéc mapdywyor d /c; =0, og xabe onueio tov ovvéiov Q (ya
J=12,....,n). Tote n ovvdptnon avth eivar orabepy.

3.9. Aexnjoews. 1. Bpeite o cuvaptmon £(x, y), opopévn Yo (x, y) € R* —{(0,0)}, QVTMC DOTE
A X A y

—(x,y) = Kar —(x, y) = .
@C( Y) 4 @( ») 1,

2. Ecetaote av n ovvdptnon f(x,y) = \/ xt+ 2, (x,y) e R?, &yet HEPIKEG TTapaywyovg of /Ox wot Of /0y .
Eivar n ovvdptnon f ovveymc;

-

)z i (x,y,z)#(0,0,0)
3. Eoto AeR. Aeiéte 611 n ovvapmon f(x,y,z)=- (x* +y* + z2)* o o eival
0 yvix (x,y,z)=1(0,0,0)
owpopioun oto (0,0,0) av kot pdvo av A <1.
XCOS Yy 1 _ y . .
4. AciCte 61t lim © | x -0 kau lim X2 2y-1)log2 =0.
(%,7)-(0,0) \/ x2 + 2 (x,)=>(2.1) \[(x )2 4 (y—1)
.. : : . e "7 —-e"/""'zﬂ)2 — X . e’ "7 —x—,xl—-ly]—-l
. Av vtapyovy, vmoroyiote ta Opwn  lim , lim :
(x.7)-(0,0) \/ 2 + 2 (x,)—>(0,0) V2 + )7
, e’ “%Y -——Jc:—-—-\/x2 +y* -1 _ e’ “%Y —x—s;in(\/x2 +y?)—1
lim , lim .
(x,5)—(0,0) x|+ |y (x,)-(0,0) o

6. Yroroyiote 10 dupoptd tng ouvaptnong f(x,y) =x* =e’'*®* x>0, ~w < y <o, o710 O pOopa. oNpEia.

xlog v

7. Ymohoyiote 10 Spopkod g ovvéptmone f(x, y) = X7 = l0gx _ llogx)e OoTO oNuew (2,3), Kabmg

KO TO Otpopikd g ovvapmong f(x, v, z) = x* " 10 onueio (2,3,2).

- ,V)—Ax— By -C
g EoTm f(x, y) _ (Si]'l x)cosy — ecnsylﬂg(sm x) Ay lim ’f(x y) X Y |

=0, i cvounépacua
N l4714) J(x /42 4 (y = 7] 4)?

Byacete ywa toug apOpove A4, B, C':

9. woto f Adboc:  lim w1 - cos(xe”)
(x,y)—>(0,a) lx’ + ly — a‘

=0 yiokdbe ae R .

10. Zoot6 1 AdBog; Av a, B,y > 0 tdH1e Sev vapyovv A,B.,Ae R 1ol hote va VTTAPYEL TO OP1O
. xy:_A—Bx—ry—Az+Sin(x—af|+|y—ﬁ(+‘z-—y‘)
Im .
(x.5.2)>(a,B.7) \/(x — ) +(y—B) +(z— )
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6. Ala@opIKOG AOYIOHOG OLAVOOUATIKOV GUVAPTICEMV

6.1. Ilapaywyor cvvapticemv g popeng g:1={feR:a <t < B} > R". Mia té1010. cLVAPTIION ATEKOVILEL
coe kabe omueio rel, évo dwvoopo g(t) =(g@),g,(),....g, () tov R". H ocuvvdpmmon ovty Afyston
owpopiowun oto onueio rel av kabe o and g ovvopticeg g (t),g,(0),....g,(t) sivar dpopicun oto

onueto avto. Opifovpue 6 TV mapdywyo g'(r) oav To SLVLOUO. PE GUVTETOYUEVES TI TAPAYDYOUS TOV g i),
ONAQOT)

! dg w (dgl dgz dgn )
T)=—\T)=| — . aeses .
g'(7) dt( ) z (7) t (7) ” (r)j

! d
[coovvaua,
_ (o (f) _ _ \
o'(r) = limEV =8 _ ;i (8)-&() &0)-8 ()  8.(1)-8,())
17T I —T =T\ [—T [ —7T [—T /

Av n ovvaptnon g:I1—->R" eivan dwgpopioyn oe kdbe onueio rel tote opiletat ma GAAN dwvvopaTuch
: o d "
cLVAPTINON, 7 TOPAYWYOS TNC: jf—-:l >R, t—> —?t-(t).

6.2. Kapnidreg atov yopo R™. And yewpetpikng dmoyng ua cuvéptnon the popene g:1 — R” meprypdoet o
KaumoAn: e kaBe onueio 1 eI avtiotoyel éva onueio tov ydpov R”, 10 g(f), ko OA0 avtd o onpeio poli
CUVICTOUV TNV KapmbAn. Mepikéc @opég Ba ypdpovpe 7 :1—-> R"” avii g:1 - R", 8élovtag va tovicovpe v
OLAVLOHATIKY] QU TOV THOV Mg TETOG cuvaptnonc. Oa Adyovps 8¢ axéun 011 T0 dwdvvopa Oéone 7 (¢)
TEPLY PAPEL P KAWTOAT — TNV KAUTOAY ¥ HE TMOPAUETPIKEG EEICDOELC:

xl:g](t), x:z:gz(t),..,xn:gn(t), a<t<ﬁ.

LTV TEpinT®on avty mov BAERovUE TNV cvvdpmon 7 : 1 - R" cav pio kapmdin,
: dr : : , : .
TO OI1AVVOUO Z(T) EIVOL EQPOATTOUEVO THS KAUTTVANC ¥ oto onueio g(t) =r(T).
(dF| ) . .. ..
, Elval n eQartopévn ¢ KOPUTOANG

‘Etoin evbeia £: R — R” mov opileton and tnv oxfon €(t) =F(r) + ¢

dt |,
\ =t
y oto onpeo g(r)=r(r). Hapamiypnon. ToviCovue 611 100 avotépm 1oyvovy pe v mpodmdbeon OTL TO
” d;: r L r 4 r r r r
OLALVUG O, o #0. To ak6Aov00 mapdoctypo O€iyvel 6Tl o KaOUTOAN propel vo unv €xel EQOTTOUEVT] OTO
t=t1

onueio g(r) =7(r) av (dr / dt)(r) =0. Oswpodpe TV eEAC KaurdAn oto R?:

r#(ts cos(1/1), ¢’ sin(l /t)) av t>0

- (0,0) av t<0.

Tote n h:R > R* givan o C' KAUTOAN mov mepva ond to onueio (0,0) ko A'(0)=(0,0). H xaumdin ~A

h(t) =«

«mePIoTPEPETO YOpw atd 1o onueio (0,0) dmepec popéc, kabdOe ¢ — 07, ko £101 dev UTOPOVUE VA, MATICOVUE
Y10 EQARTOUEVT] TNG A 01O onueio avtd. Eivarl duvatov HdAIoTe va TPOTOTOMGOVLE TNV AVOTEP®D KAUTUAN KAl VO
napovpe pa Tapdpota mov va sivar C- (areprdpiota dwpopiown). TE€tota kaumdAn ival, m.y., M

-

e'_l_""2 cos(l/z‘),,e_”“'2 sin(1/¢)] av t>0

p(L) =
. (050) av t<0.

Mo GAAN Tapouota gival M
0 (e_l”z cos(1/1),e """ sin(] /r)) av >0
gp =
e’ (e’_l”’2 cos(1/1),e™""" sin(l/t)) av t<0,
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@(1) a
o(2)

oev vmapyxovv. [[a va dikalohoynoete 0Tl oL avTéEP® KAUTOAEG @ tgivar C* ypnowonomote Ot

. . [ : , : :
kKot ¢(0) =(0,0). Xto mapaderypa avtd P(0) = (cos(l /t),sin(1/ t)) yia ¢ # 0, Kot emopuévmg ta Opra lim

k"(’)‘ t—07"

i @)
t—0" ‘Q?(t)l
~1/¢°

limt Ve

. = 0 ywt k@Be BeTiko axképao N .]
[—

6.3. Tayvtnra kar emrayovon. Xm Pooiky, cvvapmoel g popeng g:1—-R" ypnowomowodviar yw. vo.
TEPLYPAYOLV TNV Kivnom &vog kKivntov, kuping PéPaa oty mepintwon n=3. Tote v petaPpinty el myv
OKETTOUACTE OAV TOV XPOVO: TNV ¥POVIKN GTIYUn £, TO Kivntd gupioketal 610 onueio g(¢) tov ywpov. Kar oty
TEPITTOOT QLTN XPTNCLOTOOVUE SLYVA TOV cuuPoAitopud 7(t) = g(t), Tov dwvicupatog Bécems. Topa pdilota M
TOPAYWYOG

/dgl , ng s dgn ) {;p {;(t)
. dt  dt dt
EXEL TNV QUOIKT} ONUOCIO TNG TAXVTNTAS KATA TNV Ypovikn otiyun f. BéPBowa n taydmnta v(¢) mov opiletar and
MV aveTEP® eSicwot eival ovuouaTiKG pEYeBog Kal 0ev TPEMEL VA GUYYEETUL UE TO PETPO TS TAYVTNTAS OV
elval 1) TocoTNTA

dar
'(;(t)—

2 2
K%\ +/dg2\ +m+/dgn\

. dt \ dt \ dt
AXKOUN N TTAPAYWYOS TNG TAYVTNTAS WG TPOG TOV YPOVo eivon 1 emtayvven a(t) :
d’r . (d’g d’g, d’g,
5 (1) 2 0 42 T )
at . dat”  dt ar”

Nopog tov Newton. Zoupova pe tov OgpeAid®on avtdv vOpo, av o€ €va VAIKO onueio palag m aokndet

2

V()| =
0=

op
= a(r).

dv
E(t)_

OVVAUN F (t)=A(t)f+B(t)f+C(t)l€ (t eivar xpdvog) tote T0 VAIKO 0VTO onueio Ba kivnbel ovTwE ®oTE 1
EMTAYLVOT} TOV a(f) va IKOVOTOLEL TNV OIPOopIKN EElcmon

. . d*F
F(t)=ma(t), onhaony F(t) =m 7
!
3 .- . d*x d*y d’z
Katav r(t)=x(t)i + y(t) + z(2)k , 1 avOTEPW® EEICWOOT YPAPETAL: o = A(1), 2 = B(t) xoat 2 =(C(t).

6.4. Awa@opron oOvleTnG suvapTnons. Ag Bswpnoovpe pa cuvéptnon g:1— Q, émov I < R eivon éva avoikto
ootnua kot Q eival éva avolktd vroovvoro Tov R”, kabd¢ ko pio ocvvdptnon f:Q — R. Tote opiletar
ocvovleon fog:I1 > R. Av ¢ givarn petapint oto I ko x =(x;, x,,....,x,) N HeTaPAnt) oro Q, 10t Kb 7 € 1
anewoviCetar oe éva onueio g(r) =(g,(¢),g,(t),...,g,(t)) Tov Q ¥ K&Be onueio (x,x5,...,x,) T0L £
areEKOVILETAN G€ Evav aplOpd f(x, x,,..., X, ) , OTOTE

n ovvleon fog amewkoviCerto f oto A(t) = f(g(t)) = f(g (), g,(1),...,2, (1)) .

Kavovag g arveidag. Av 11 cuvaptnon g eivor dwpopiowun og éva onueio 7 €l kown covdptnon f eival
owpopioun oto onueio g(r), 1d1e eival dwpopion Kal n covleon fo g GTO CNUEIO T KUl LOYVEL

éh _ g dg G dg, . T 98,

at & di A, di & di
. an o d(fog) . g ag, g dg, A ag,
Avarrstepa: Z1e) = L 2) = g SR 0+ T () T -+ T @) ).

O avotépm Kavovag TnS 0AVGIONC YPAPETOL EVIOTE KOl WG EENC:
@_@rdxl_{_quZ_l_”__{_qun
. o dt &, dt c, dt

n

, vtovoovtog BEPara o6t x, (2) = g, (£),...,x, () =g,(f).
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Acknon. Enalndsiote tov kavéva g oivoidag pue v ovvapmnon f(x, y) = x¥ =e”'°8* ka 6tav Béoete
x=1t* xou y =1 . Anhodi vrohoyiote v mopdywyo %[ J{GR & )] LE OLO JPOPETIKOVS TPOTOLC.

6.5. F'coperpiki onpacic TOv pepikdv nopaydymv. Ac Osmpriicovpe P sovépmmon f:Q — R 6mov Q c R?
EVaL OVOIKTO, Kot p = (a, ) éva onueio tov Q. H pepuxan mopdywyoc A =(F / &)(p) didetan and tov TOTO
i(p):llmf(xaﬁ)_f(aaﬁ):@ ,
7,3 X~>Cr X—x dt (=cr
onov ¢(t)= f(t, B) . Me dAha Adyw 6tav mepropicove TV cuvdpmon f(x, y) mhveo oty gvbeia {(¢, 3): t € R}

(evvoeital 1o PEPOG NG evleiag avtig mov gvupioketan péoa oto Q), TOTE N TAPAYDOYOC TOV TEPLOPLEUOV LVTOD
Y £ = eivon | HEPIKN mopaywyos A = (g / &) (p) . 'ewpetpikd o mepropiopndc avtodg onpoivel 1o EENG:

Ac mépovue v empéveia S ={(x,y,z)e R’ : z= f(x,y)}, Onladn to ypdpnua tne ovvéptnonc z = f(x,y),
xabBag xai 1o eminedo T1. = {(x, y,z)e R’ : y = B}, ondte 10 eninedo avté téuvel TNy empdveio. S KOT UHKOC UIOG
xoaurving C.. H sparrouévny tne kounoing C,. oto onueio P =(a, B, f(«, B)) teuver tyv evbeia {y = f, z =0} ko
oxnuaticer yovia 6,. Tote tanf, = 4.

A
A

Avaroyn BEPara eival ko 1) YEOUETPIKN onuacia g LEPIKNE Ttapaydyov u = {(d / &)(p).
Emiong
= (T T
70 OIGVOOUG = = & (p), —@)— (p),—1|=(A, u,—1) eivair kabero otnv empaveia S oro onuecio P
\ /
Kot 70 eninedo pe eElcoon A(x—a)+ w(y—- L) —(z- f(a, £)) =0 gtvar 10 EQATTOPEVO EMUTEDO OTNV EMPAVELD
S oto onueio P.

Acknon. Osopiote mo C' —ovvapmon f(x,v,z), v emeavein S pe e&iowon f(x,y,z) =0, dniadn

S={(x,y,2): f(x,y,2) =0}, kabd¢ xou £vo. onueio (a,b,c) mdve oy empavewn avty). EEnynote — yeopetpika

— vwti 1o dwvvopa Vf(a,b,c) eivor kdBeto otnv empavewr S oto onueio (a,b,c). Ymotibetar oOT

‘7f (a,b,c);tﬁ. [esvikevote otov R”. (Oa eravérBovpe oto Béua avtd o6tav Ba cuvintioovpe to Gewpnuo
IerAeyuévwv Zvvaptioswv. Eivor avtd 10 Oesodpnuo mov pag eéaoc@arilel v OopaAdtnIa NG EMPAVELLG
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S={(x,y,2): f(x,y,2) =0} pe mv mpoitindOeon Vf(x,y,z)#0 oto onueia (x,y,z)eS. AvT1i} 0€ M opaAOTTO
NG EMPAVELNG EIVOL OTAPAITNT YO VO £YOVLE EQOTTOUEVO ETINESO OTA oNUEin TNC.)
6.6. Katevbovopevn napaymyos. Av f:Q —> R givar pua ovvapmmon (dmov Q < R” eivar avoktd) ko g € Q

N khion Vf(a) eivar 10 Sidvuopa

o \
¥/ (a) = \%(a),%(a),...,%(a)/ - %(a)é, . %(“)52 . +—g—<a)én.

BAErOVTag T0 08 cav cuvaptoT Tov X € Q, £YOVUE TNV SIVVOUATIKT] CLVAPTHON

n

- . 4 \
VA Q> R, x> Vfx)= g(x) 9 —(x),... i()c) :
\ n y,

Ag Bewproovpe Thpa éva povadwio dikvoopa @ = (&,,&,,...,&,) ToU R” (SnAad ji#] =1) xat v cuvaptnon

n(t) = fla+t) = f(a +t&,a, +t&,,...,a, +t& ), -0 <t < (t kovid cto 0).
H katevBuovopevn rapaywyog s f 610 onueio a kot otnv katedvOvvon u opiletal va eivor o ap1Bude

dh~ .
5, f(a) = =%[f(a+m)]

t=0 !

0

21N mepintoon tov n f givon owpopion oto a,
0./ (@)=L (@& =Vf(a) i
=1,
__ Vf(a)

Koty ooopéva f xar a, n woocdtta 0; f(a) yivetal p€ytotn 6tV U = = , KOl M HEYLOTT) QLT TN €ival

Vf(a)

2

V@ srar—toral= (T o[ Do) oo [T
= @@l 2 @ |+ (a) o by (a)/

6.7. Ocdpnpa. Ac ewprisovus o C' —ovvéptnon f:Q — R opiouévy oe éva avoikté oivolo Q c R”, ka1 dvo

onueio a,b € Q2 ovtw¢ wote 1o evBoypauuo tunua [a, bl < Q. Tote yia karoio onusio £ €la,b],
1O~ f@=5/)-b-a)=3 T, -a))
j=H et

6.8. Aww@opion ovvaptiocwy ™S popePinc R 5 Q - R™. A¢ Bewpnoovpe e ovvdptnon f:Q— R™ 6mov
QcR” eivar avoikté. Mw tétowr ouvvapmmon ancikoviler T onueia x =(x,,x,,...,Xx,) Tov Q oe onueio
Y= Vyses V) TOU R™, wor éot® 611 v y= f(x) 1018 y. = f.(X),%X0,...,%,), i=12,...,m. Aniaon
= fosn fr) BE [ :Q—> R . Hovvdpmon f Aéyetal dwwgopiowpn oto onueio ae R”, av kaBe cuvaptnon
[ Q>R eivau owpopicyn oto onueio avtd. v zmepimtwon avt] kKdBe ocvvapmon f.:Q >R Exet
owpopwkd (df;), mov eival 1 ypappikn anekdvion

(@) R" >R e (df)),(l)slyret

i -,

Kot n ypoppuuky aneikovion (df),:R" > R™  ue (df), =((df, )a,(dfz)a,...,(dfm ),), opileTar va eivar 10
da@opikd g cuvapTnong f GTo CNUEID a, YapaKkTNPIileTal O0€ and TNV TPOCEYYIGTIKN OYEON:
lf (%)= fla)—(df)a(x—a)| _
x—m ‘ X — a‘
N woovvapa: f(x)= f(a)+(df), (x—a)+ o(lx ——al) yio x—a. O mivakag TG YPOURIKNG OTEIKOVIONG

(df), :R" > R"™, dnAadn o mivaxkag tov HEPIKOV Tapaydywv, ovopdletal mivakag Jacobi tmg f ©to onueio a

5

Ko cupPoriletar pe (Jf )} a). Avarvtikdtepa o mivaxag Jacobi (Jf )(a) eivar o mxn wivoxog
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4 \
T 2@ - Toia)
5’2@ ‘72 L9
(@) =| (a) (a) A (a)
Do gy Doy ... D
& ——(a) 2, ——(a) Py (a)/
O egv Adyo mivakag 0a cuopPoriletar ko w¢ e€ng:
_ 015 Srsees S ) __/__c_?_i-__ \ _/Q‘L ' OVis Y2 Vm)
(Jf)(a) = NS (a) = &, (a)/}if,r’i’ﬁ " &, (a)),n axdpm (Jf)(a) = P Tt ) (a),

vovowvtag PEPae Ot Y, = £ (X, X5,...,X, ). TéLOg, av n ocvvapmon f:Q —>R” eivar dwpopioywn o Kabe
a—(df),

cOVOAO TOV Ypaupikdv ancikoviceov g popeng R” - R™ . H answkdévion avty df Afystol Su@opikod Tne

onueio ae Q, opiletar n anewkévion df : Q — L(R",R™), yia ae, 6mov L(R",R™) eivan 10

ocvuvaptnong f . Avaioya, tote, opiletar ko | anewkdévion Jf: Q> R™", a— (Jf)(a) yw ae Q, 6mov R™”

VOl TO CUVOAO TOV M X 1 TWVAKOV.

g /
6.9. LvvOéoerg fog pe O->Q—->R omov O c R™ kot QcR"”. Ag Bewpnioovpe avoiktd covora ®@ < R™ ko

Qc R" ko cvvaptioeg g:0 > Q kat f: Q> R, kot og cupPorilovpe pe x =(x;, X,,...,x, ) TNV HETAPANTY
010 O Kot Yy =(y), Vy,-.,V,) TNV ueToPAnti oto 2. 'Eto1 oe kaBe onpueio x =(x,,x,,...,x,,) TOV O, 1 cCLVEPTNON
g QmEKOVICEL éva OoMpEio y = g(x) Tov Q, aVOADTIKOTEPA  (V), Voseees V) = (&1(X), £5(X),...,£€,(X)), TO OTOIO pE
TV GEIp TG N CUVEPTON f TO OmEWOVILEL 670 2 = (f 0 2)(%) = f((x)) = /() (X), 83(X)ss €1 (X))
Kavovag g alveioas. Av 1 ovovaptnon g eivau otapopioun oto onueio a € ® kai n ovovaptnon [ eivar
olapopiowun oto onucio b = g(a), t6te n advBson f o g eival diagopioiun oto a kKol UGAIOTA
(d(f°g)), =(df),°(dg),.

6.10. O yevikog kavovag ™G alveoidag. Av O c R” kar Qc R"” eivar avoixtd oovola kar g:0 — Q kai

Q>R eivai ovvaptioeig, n uev g diapopioiun oto onueio ac€ ®, n de [ diapopioiun oto onusio b = g(a),
t0te n o0vBson [ o g eivar oiapopioiun oto a kat (d(f o g)), =(df), o(dg),,.
Kat av wepacovpe otovg nivakes Jacobi, maipvouue 0Tt
(J(f > 2)Xa) = (I )(®) (Jg)a).

I'papovtag topa (x,...,x,) v petofint octo ® xov (y,....y,) ™V petaPinty oto Q, n oxfon av
AVOAVTIKA €vVOL 1] KOAOLON:

(O(fio8), , O(ficg), .  fieg), ) (T, & ) (& é?gl Nz
2, (a) , (a) £y (a) 3, (b) 3, (b) - N ——(b) Py (a) (a) Y (a)
2(f,°8) 2(f2°8) 2(f2°8) 283 253 g, 2% ‘-'%2 Rz
Py (a) A, (a) £y (@) @’1 —=(b) 3, ——(b) 3, ()| Py (a) Py (a) Py (a)
(fs°8),  9(f;°8) O(f;°8) f?" g. g, B ff’gn zf
5 s s S (b S (b > (b (a) --- (a)
A (a) a, (a) a0 (a)/ \@]( ) 3. (b) - @)n( ) e (a) A, a Py a /
AnAaon,
o(Ji°&) (a) = Z 9 (b) Bi (a) j=L..,m,i=1..s.

&j k= ]@k
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Téhog, av (zy,...,z;) eivon i petaPinm otov R’ xar Oswpiioovpe ta yy,..., ¥, OOV CUVAPTACELS TOV X;,..., X

m?

KoL TQ Z,...,Z; OOV CUVAPTNOELS TOV Vy,..., ¥V, , LTOPOVUE VA YPAYOULE AKOUT OTL

2(2yy.0e0y 2, O(Zy5eeres Z, O(Y(seees V),
(1 )(a)-: (l )(b) (yl y)(a)
O(X)5eees X)) O(Vyseees Vi) O(Xy5.e0s X, )
[owitépwg oty mepintwon oV m=n==s,

det|(J(f ° g)Xa)]= det[(J)(B)] det[(Jg)(a)).

Katav emmAéov fog =id 16t¢

det|(J)(B)]- det|(Jg)(@)]=1.

[orntépwc, TOTE,
det[(JF)(b)] = 0 ko detf(Jg)(a)]=0.

Av emopéveog mwe amewkdévion g:0 >R eivan avrweTpiéyyuy kovid oe éva onueio a€®, 101€
det[(Jg)(a)];t 0. Evvoegitar 611 1 g eivan owapopiowyn, pe dwgpopiowun tomkn aviiotpodn. [1.y., n g: R > R pe

g(x)=x>, éyel ovvey avrtiocTpoon TNV fTR->R pne f(y)=3y, arka g'(0)=0. (To avtioTpopo NG
TPOTYOVHEVIG TOPATAPNONG, OTL ONANOY OV det[(Jg)(a)] # (0, N ouvaptnomn g avIIoTPEPETAL TOTIKE GTO a, WOYVEL
EMONC, KAt Elval TO Pewpnua Avtiotpopns Areikovions — 00 T0 HEAETNCOVUE aPYOTEPQ

vpPorepoc. INa évav petaoymuatiopd 7:Q c R” - R”, v opilovea tov wivaxka Jacobi JT(a) (o€ éva
onpeio ae€ Q) Ba v ocvuPoriCovpe pe J7'(a) xon Bo v ovoudCovue Jacobian. Anhoon, Jd7(a)=detJT(a).
(I'a v yeopeTpikn onpacia tov aptbuod J7(a) 6a pancovue apyotepa.)

[1—cos(x®/ M]Nx> +y> av y#0

6.11. Aoxknosic. 1. Aidostan np cuvapmon f(x, y) =« Agitte o0Tu N f eivan

0 av y=0.
ocuvexns oto onueio (0,0), oev gival owpopiocun oto (0,0) Kat VIOAOYIOTE TG KATEVOVVOUEVES TTOPAYDYOVS TNG
f o710 (0,0).

2. OcOPNOTE TNV KAUTVAT OTOV XYz — (DPO UE TUPAUETPIKEG EEICMOELG

Xx=cost, y=sint, z=e', —0 <t <+o0,

KOl YPAWYTE EEICDOCELS Y1 TNV EPATTOUEVT) TNG KOUTVANG 610 onueio (0,1, e”'?) . Enionc yp&wte v eEicmon tov

eMMEOOL OV €ival KAOETO oTNV KAUTOAN 610 onueio avTo.

3. M cvvapmnon unopel 6 KATOW0 ONUEID va €YEL HEPIKES TAPAYDYOVS (TPDTNG TAENS) AAAL VO UNV £YEL
Katevbuvopevn mopdymyo o€ Kopd dAAn kotevbuvon (Onhadn ekTdg amd Tig KATeELOOVeE TV AEOVOV). AgifTe
TO UE TOPAOELY X TNV CLVAPTHON
4 xy
f(x,y)=9x"+y
0 vie (x,y)=(0,0).

4. M cuvapmmon uropetl va £ElL KATELOVVOUEVEC TTOPAYDYOVE GE KABE KOTELOUVVOT — GE KATOLO CTHELD — KO

£V TOUTOW VO UNV EIval GUVEYNS GTO OTIELD aVTO. AEIETE TO UE TAPAOELY O TNV CLUVAPTNHON

xy2

fx,y)=x*+y
0 vie (x,y)=1(0,0).

Eniong dei&te o611 dev 10901l 0 kavdvag e arvoidog — dtav dwagpopicovue Tnv covbeon f(at, ft) ®¢ mpog to ¢
v t =0 (0mov a, bR ne aff #0).

> i (x,y) #(0,0)

-y (%)% (0,0)

5. EnaAnBedoate Tov kavdva e arucidog ot teputdoeg: (i) f(x, y) = x"e™ 2  x=1t%, y=sint

(i) fOy)=x", x=1%, y=r (i) f(x,y)=(logx)", x=¢', y=t.
6. Ocopniote o C' —ovvdpmon f:Q — R opiopévn ot éva avoktd kot kuptd civoro Q< R”. Aeifte 6Tt

20



/
f(x) = f(»)| <] sup|Vf (Z)\

\ ze(2
7. e mowd xotevBuvon, n cvvdpmon f(x,y) = xe’ +x2 y+y? &gl v mo amdtoun petaBois 6To onueio
(15_25—5) 3
8. ['payte mVv e&icwon TOv EMTESOV TOL EPUTTOUEVOL TNG EMPAVELNC HE eEiowon z =2x” + y*, 610 onueio
(—1,2,6).

9. [payte Tv eEicmon Tov eMESOV TOV EQATTOPEVOV TNE EMPAvVEWCS KE eEicwon z° =2x° + y*, o010 onpueio
(~1,2,/6).
10. I'payte ™V e&icmon Tov emMMEGOV TOL EPURTOUEVOL TG EMPAvELRS pe eEiowon 2x% + y* +52z° =16, ot0

onueio (1,-3,1).
11. Ocwpfote v KapmdAn C oOTO0V xyz —Y®PO M OMOiR €lval 1) TOUN TOV EMPAVEIDV HE EEIODOELS

, YL KGOe x,y e Q.

z=y* =3x% xal zZ+ y? =2, Ko ypawTe eGlooelg Yoo v evfela mov givar epantopevn otmv C 610 oNuEio
(0,1,1).
12. Aci&te 611 o1 e€lomoElg
r(e””"z,e“”"2 ) av >0
(x(1), ¥(1)) =5 (0,0) av t=0

_ 2 _ 2
h(—e /e ,€ M1 ) av (<0

opiCovv po C¥ mopapéTpnon e KaUmTOANG y = x[ OTO Xy — EMINEOO.

13. (Ocwpnua tov Euler) Acite 6T mo drapopiciun cvvaptmon f:R" - {0} > R eivor opoyeviig pabuov A
(6mov A€ R), dnhadny fF(1x) =t* f(x) v kGBe x € R” — {0} ko kGO >0, av KoL pévo av 1 f KAVOTOLEL TNV
OLLPOPIKT EElcoN:

;xj —;g;—(x) = Af (x).

Yrodeiéy. T v pa karevBuvon, Stopopiote mv oxéon f(tx) =t* f(x) oc mpog ¢. Ma 1o avticTpopo BewpnoTe

mv ouvapmon @(t) =t £ (tx) ko Seikte 611 ¢'(1) = 0.
N

14. [a a, € R, Bewpnicte ™v cuvvapmon f(x,x,,...,x Z 5 — O TNIET Kot OeiEte Ot

X, Xy e+ X

H

IKAVOTOIEL TV Swpopuch e€iocwon: Z g =—f.

15. EEnynote yoti to oovoro C7(R™) (ne Tic ouvnBelg Tpa&eig) eival YPARpIKOS YOpog Tave oto cOpo R.
Ev cuveyeio Bewpnote tov teheoty T:CT (R") - CT(R"), mov opiletar and v oxéon: T(f)=0f/0x, vy
feCP(R"). Acikte 6t1 0 T eivor ypappuikoc kot 0Tl k&0e mpaypuatikdg aptbudg sivor oty tov. Yrodedn:

Ax
e !,

16. Aci&te 611 KGO mpaypoTikOg aplOpds eivar 1OL0TIUN TOV YPUUUIKOD TEAECTN

S:C7(R"-{0}) > CT(R" —-{0}), S(f) = ixjg vyio, feC”(R").

17. YAwk6 onueio paloc m egvpioketor og Oyog A and oplldvtio enineoo Kat PAAAETOL OPILOVTIOGS UE APYIKN
TAYOTNTO V,, EVVOELTOL Péca 010 Tedio Papitnrog. Metd amd Alyo ypOvo T ookKEeiTol TAVE GE VTO HIn OpiovTIa

SOvaung Fy, Kot 10 Kivel o€ cuvdvaoud pe 1o Papog tov, Héypis 6tov avtd cuvavinioet To opilovTio enineoo. Na

VTOAOYiGTE aKPIBOS TO onueio Tov avtd Ba cvvavtRoet To opilovTio entinedo, Tov YPOvo Tov Bo KvnBel pEYPL TOV
VO, GLVAVTNOEL TO ENINENO OVTH, KABDE KoL TNV TOYVTNTA TOL Ba EYEL TNV OTLY U QUTH.
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